Prozubi Plus
Thema: Lineare Abschreibung

N
Hinweis:

Diese Aufgabe ist so gestaltet, dass Du Dich damit gut auf Deine Priifung

e als Kauffrau oder Kaufmann im Einzelhandel,

als Kauffrau oder Kaufmann fiir Biromanagement,

als Kauffrau oder Kaufmann fiir GroB- und AuBenhandelsmanagement oder

e als Industriekauffrau oder -kaufmann

vorbereiten kannst.

Auch in vielen anderen kaufmannischen Berufen ist dieses Thema wichtig.

Beachte bitte, dass die Aufgaben in der Priifung je nach Beruf unterschiedlich gestellt
werden kénnen.

Situation

Die Prozubi-Plus GmbH hat im Januar 2025 einen neuen Pkw zu einem Preis von 20.000,00 €
(netto) gekauft. Die Nutzungsdauer des Fahrzeugs betragt laut AfA-Tabelle 10 Jahre.
Das Fahrzeug soll nach Ablauf der Nutzungsdauer nicht weiter genutzt werden.

(. Aufgabe:

Nenne 3 Griinde, warum die Abschreibung von Anlagegltern notwendig ist.

Pasgende Prozubi-Videos

In diesen Videos erklaren wir Dir alles, was Du
zu diesen Aufgaben wissen musst:

e Abschreibung von Anlagegiitern - Was ist das?
e Abschreibung von Anlagegiitern - Wie geht das?
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Prozubi Plus
Thema: Lineare Abschreibung

2. Aufgabe:

Ermittle anhand der angegebenen Daten den jahrlichen Abschreibungssatz der linearen Abschreibung in
Prozent. Runde das Ergebnis auf 2 Nachkommastellen.

Der jahrliche Abschreibungssatz betragt . %.

Pasgende Prozubi-Videos

In diesen Videos erklaren wir Dir alles, was Du
zu diesen Aufgaben wissen musst:

e Abschreibung von Anlagegiitern - Was ist das?
e Abschreibung von Anlagegiitern - Wie geht das?
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Prozubi Plus
Thema: Lineare Abschreibung

3. Aufgabe:

Erstelle einen Abschreibungsplan fiir die lineare Abschreibung des Pkw.
Nutze dafir die folgende Tabelle:

Geschéftsjahr Buchwert zum 01.01. AfA-Betrag Buchwert zum 31.12.

2025 20.000,00 €

4. Aufgabe:

Welchen Buchwert hat der Pkw nach 3 Jahren?

Buchwert nach 3 Jahren: €

Pasgende Prozubi-Videos

In diesen Videos erklaren wir Dir alles, was Du
zu diesen Aufgaben wissen musst:

e Abschreibung von Anlagegiitern - Was ist das?
e Abschreibung von Anlagegiitern - Wie geht das?
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Prozubi Plus
Thema: Lineare Abschreibung

‘ Losungen

Hinweis:

Das hier sind Musterlésungen, an denen Du Dich orientieren kannst. Beachte bitte, dass nattirlich
auch immer andere Antworten oder Formulierungen richtig sein kdnnen.

Lésung zur (. Aufgabe:

Griinde fir Abschreibungen kénnen sein:

Technische Griinde: Gegenstdnde veralten durch den technischen Fortschritt
Gebrauchsbedingte Griinde: Gegenstande verschlei3en durch regen Gebrauch

Naturliche Griinde: Gegenstande rosten, verwittern oder zersetzen sich mit der Zeit

A wbdh =

Wirtschaftliche Griinde: Gegensténde veralten mit der Zeit und sind nicht mehr aktuell

Lésung zur 2. Aufgabe:

Die Nutzungsdauer von 10 Jahren entspricht einer jahrlichen Abschreibung von 10 %.
Das berechnest Du so:

Bei der linearen Abschreibung wird jéhrlich ein gleichbleibender Betrag vom Anschaffungswert
abgeschrieben. Die gesamten Anschaffungskosten werden auf die Anzahl der Nutzungsjahre verteilt.

Pasgende Prozubi-Videos

In diesen Videos erklaren wir Dir alles, was Du
zu diesen Aufgaben wissen musst:

e Abschreibung von Anlagegiitern - Was ist das?
e Abschreibung von Anlagegiitern - Wie geht das?
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Prozubi Plus

Thema: Lineare Abschreibung

Lésung zur 3. Aufgabe:

Der Abschreibungsplan sieht so aus:

Geschéftsjahr Buchwert zum 01.01. AfA-Betrag Buchwert zum 31.12.
2025 20.000,00 € 2.000,00 € 18.000,00 €
2026 18.000,00 € 2.000,00 € 16.000,00 €
2027 16.000,00 € 2.000,00 € 14.000,00 €
2028 14.000,00 € 2.000,00 € 12.000,00 €
2029 12.000,00 € 2.000,00 € 10.000,00 €
2030 10.000,00 € 2.000,00 € 8.000,00 €
2031 8.000,00 € 2.000,00 € 6.000,00 €
2032 6.000,00 € 2.000,00 € 4.000,00 €
2033 4.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 €
2034 2.000,00 € 2.000,00 € 0,00 €

Hier ist zu beachten, dass das Fahrzeug nach vollstandiger Abschreibung nicht weiter genutzt werden soll.
Daher betragt der Buchwert zum 31.12.2034 0,00 €, wodurch das Fahrzeug aus der Bilanz verschwindet.

Lésung zur 4. Aufgabe:

Der Buchwert nach 3 Jahren betragt 14.000,00 €.
Diesen Buchwert kannst Du einfach aus dem Abschreibungsplan in Aufgabe 3 ablesen.

Pasgende Prozubi-Videos

In diesen Videos erklaren wir Dir alles, was Du
zu diesen Aufgaben wissen musst:

e Abschreibung von Anlagegiitern - Was ist das?
e Abschreibung von Anlagegiitern - Wie geht das?
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